
 

 

 

 

 

 

 

In seguito al referendum svizzero del 25 settembre 2022, è stata accolta la 

riforma denominata “Stabilizzazione dell’AVS”, che prevede l’ulteriore 

finanziamento dell’Assicurazione vecchiaia e superstiti (AVS) attraverso 

l’incremento delle aliquote IVA dal prossimo 1° gennaio 2024. 
▪ ALIQUOTE IVA DAL 1° GENNAIO 2024 

Di seguito si riportano le modifiche alle aliquote IVA: 

Tipologie di aliquote Fino al 
31.12.2023 

Dal 1.1.2024 

Aliquota normale 7.7% 8.1% 

Aliquota ridotta (beni alimentari, 
medicinali, giornali e riviste) 

2.5% 2.6% 

Aliquota speciale per il settore 
alberghiero 

3.7% 3.8% 

▪ LA COMPETENZA NELL’APPLICAZIONE DELLE VECCHIE E NUOVE ALIQUOTE IVA 

Ai fini dell’applicazione dell’aliquota IVA, è necessario prendere in considerazione la data o il 
periodo nel quale viene eseguita la prestazione.  Si riportano di seguito alcuni esempi 

chiarificatori: 

I. Qualora la prestazione è stata effettuata e conclusa prima del 31.12.2023, si applicano 

le vecchie aliquote IVA in vigore entro la fine del 2023; 

II. Nel caso in cui la prestazione è effettuata in parte nel 2023 ed in parte nel 2024, la parte 
di competenza 2024 sarà assoggettata alle nuove aliquote IVA in vigore dal 1.1.2024; 

III. Infine se la prestazione viene svolta interamente nel 2024, la stessa sarà imponibile alle 

nuove aliquote IVA in vigore dal 1.1.2024. 

Le prestazioni effettuate che abbiano competenza 2023 e 2024, sconteranno in fattura la suddivisione 
degli importi assoggettati sia alle vecchie aliquote in vigore sino al 31.12.2023, sia alle nuove aliquote 
dal 2024.  

Vi informiamo altresì che l’AFC ha provveduto ad aggiornare il portale on-line relativo ai rendiconti IVA 
(si consiglia di procedere con l’aggiornamento dei vostri applicativi di contabilità con le nuove aliquote), 
introducendo a partire dal rendiconto del 3° trimestre 2023, la possibilità di dichiarare le cifre d’affari 
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che scontano sia le vecchie che le nuove aliquote IVA (Sezione II del rendiconto cd. “Calcolo 
dell’imposta”). 

Restando a disposizione per ulteriori informazioni o chiarimenti, porgiamo i nostri più cordiali saluti 

Matteo Piccini – matteo.piccinini@pmconsulenze.ch  

Raccolta documenti ufficiali rilasciati dall’AFC circa la mutazione dell’IVA per consultazione ed approfondimento 
https://www.estv.admin.ch/estv/it/home/imposta-sul-valore-aggiunto/aliquote-iva-svizzera/aliquote-iva-dal-2024/aumento-aliquote-imposta-

2024.html 

 

La legge svizzera prevede l’obbligo di revisione per le PMI (Piccole e Medie 

Imprese), alcune aziende possono comunque scegliere di rinunciare se 

soddisfano determinati requisiti legali. 

La revisione limitata comporta diversi vantaggi in quanto impone un 

controllo generale dei conti annuali da parte del revisore, che comprende 

interrogazioni alla direzione, analisi approfondite, e verifiche dettagliate 

delle transazioni e delle posizioni aziendali.  

La revisione contabile offre un livello aggiuntivo di sicurezza sia alla direzione aziendale che al Consiglio 

di Amministrazione.  

La revisione contabile può anche avere un ruolo fondamentale nella regolamentazione della successione 

aziendale o nella preparazione per una vendita imminente, fornendo dati finanziari verificati. Inoltre, un 

bilancio verificato può aumentare la fiducia dei potenziali investitori, creditori e partner commerciali, 

facilitando la ricerca di finanziamenti e la collaborazione con le autorità fiscali e le assicurazioni sociali. 

In definitiva, sebbene la rinuncia all'ufficio di revisione possa sembrare allettante per alcune PMI, è 

essenziale valutare attentamente i benefici che una revisione limitata può apportare, soprattutto in 

termini di sicurezza, fiducia e preparazione per il futuro. 

PM Group è a vostra disposizione per valutare i singoli casi e fornire consulenza sul tema in oggetto. 

Carlo Castellano – castellano@fiduciariafontana.ch  

 

La prassi ticinese in caso di richiesta di correzione dell'imposta alla fonte da 

parte del contribuente è stata influenzata dalla sentenza del Tribunale 

Federale del 26 gennaio 2010, che ha stabilito che le persone soggette 

all'imposta alla fonte, ma non residenti in Svizzera, ma che guadagnano 

almeno il 90% dei loro proventi mondiali in Svizzera, hanno diritto alle stesse 

deduzioni delle persone soggette all'imposizione ordinaria, creando così la 

categoria di "quasi residenti". 

Questo concetto si applica a coloro che non percepiscono redditi significativi nel loro paese di residenza 

ma li guadagnano in Svizzera attraverso un lavoro svolto qui. Le autorità fiscali possono correggere 

l'aliquota applicata dal datore di lavoro senza richiedere una tassazione ordinaria completa. 

CORREZIONE IMPOSTA ALLA FONTE – PRASSI TICINESE 

LA REVISIONE LIMITATA 
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Il Canton Ticino ha adottato questa prassi per anni prima dell'entrata in vigore delle modifiche legislative 

il 1° gennaio 2021. Inoltre, per i residenti che guadagnano più di 120'000 CHF annui da lavoro 

dipendente, è prevista una tassazione ordinaria ulteriore (TOU). 

Le persone non residenti classificate come "quasi residenti" possono richiedere la TOU entro la fine di 

marzo dell'anno successivo all'anno fiscale, fornendo la documentazione necessaria. Per i residenti, la 

TOU è automatica una volta raggiunta la soglia. 

Il nuovo accordo tra Svizzera e Italia sui frontalieri, in vigore dal 1° gennaio 2024, impone l'imposizione 

alla fonte per i nuovi lavoratori frontalieri. La nozione di "quasi residente" non si applica più a loro. I 

lavoratori frontalieri possono utilizzare deduzioni e oneri secondo le leggi del loro paese di residenza. 

Il Canton Ticino ha semplificato la procedura di correzione dell'imposta alla fonte con un portale online, 

consentendo ai contribuenti di richiedere correzioni o ulteriori deduzioni senza dover presentare una 

TOU. Tuttavia, la TOU resta obbligatoria per richieste di deduzioni aggiuntive. 

PM Group è a vostra disposizione per valutare i singoli casi ed in applicazione dei modelli di calcolo 

necessari, fornire consulenza sul tema in oggetto.  

Antonella Gilardoni– antonella.gilardoni@kfbfiduciaria.ch  

 

 

 

Oggi è sempre più importante riuscire a comunicare, ma la domanda da porsi è: come farlo in modo 

efficace, empatico, affascinante e naturale? Con un approccio che si radica su un’esperienza attoriale, 

sul lavoro teatrale e della messa in scena, l’attore Francesco Riva propone un percorso di gruppo, o in 

alternativa con sessioni individuali, di public speaking.  

L’attività è rivolta a tutti coloro che intendano lavorare sulle proprie capacità comunicative, potenziarle 

o modificarle al bisogno e a seconda di interlocutori e platea.  

Negli incontri, i partecipanti saranno accompagnati passo dopo passo, con processi di stimolazione della 

percezione cognitiva volti ad incrementare i livelli di attenzione condivisa e le capacità di movimento 

e di percezione del proprio corpo nello spazio, anche in relazione agli altri. In questo senso tale attività 

può essere utile anche per contesti di team building aziendale.  

Francesco Riva nasce a Fiesole il 12.09.1993, milanese di adozione, è attore e autore teatrale e 

cinematografico. Ha lavorato in diverse produzioni televisive e cinematografiche. Dal 2016 ad oggi ha 

girato scuole, atenei e teatri d'Italia con il monologo 'Dislessia - dove sei Albert?', spettacolo che ha 

raggiunto più di 200 repliche, di cui alcune all'estero tra Inghilterra, Spagna, Svizzera. 

Nel tempo ha collaborato con diverse realtà aziendali quali; Lancôme, Deutsche Bank, ING Direct.  

Per maggiori informazioni scrivere a: f.francescoriva@gmail.com 
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